

凝心聚力团结奋斗 朝着建设国家区域中心港口城市目标奋勇迈进

市政协五届三次会议隆重开幕

张建慧讲话 詹鹏等到会祝贺

牛越丽代表五届市政协常委会作工作报告

□记者 李凤霞 何晴

本报讯 2月17日上午，备受全市人民关注的中国人民政治协商会议第五届周口市委员会第三次会议在周口师范学院至善会堂隆重开幕。

市委书记张建慧，市政协主席牛越丽，副主席任哲、岳新坦、赵万俊、李宁、李应权、程若光、宋力、刘汉瑜和市政协党组成员王富生、卢海洋在主席台前排就座。

詹鹏、柳波、吴刚、路培果、赵锡昌、王少青、马剑平、皇甫立新、吴兵、杜道泉、闫立超、程新华、刘建中、杨雪芹、孙鸿俊、田林、祁永亮、秦胜军、张元明、梁建松、刘颖、孔阳、马龙、许哈静、余本海、李清臣、苏宇等到会祝贺。

大会应到委员510名，实到484名，符合政协章程规定人数。

上午9时，周口市政协五届三次会议第一次全体会议主持人宋力宣布大会开幕。参会人员全体起立，奏唱中华人民共和国国歌。

大会首先审议通过了政协周口市第五届委员会第三次会议议程。

张建慧代表市委向大会的胜利召开表示热烈祝贺，向出席会议的全体政协委员和与会同志致以诚挚问候。他指出，2024年，是党和国家历史上很不平凡的一年，也是我市经济社会发展历程中具有重要意义的一年。一年来，市委团结带领全市上下，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于河南工作的重要讲话和重要指示批示精神，坚定落实党中央决策部署和省委工作安排，全市综合实力跃上新台阶，率先建成农业强市取得新进展，工业强市建设迈出新步伐，创新引领发展见到新成效，优势潜力得到新彰显，群众幸福生活获得新提升，社会治理效能实现新加强，现代化周口建设迈出新的坚实步伐。

张建慧强调，今年是“十四五”规划收官之年、“十五五”发展谋篇布局之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。全市上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以习近平总书记对河南工作的重要论述为根本遵循，全面贯彻党中央决策部署和省委工作安排，按照市委五届七次全会暨市委经济工作会议部署，聚焦“四高四争先”，围绕建设国家区域中心港口城市，坚持稳中求进、能快则快、守正创新、协同发展、守牢底线，以“十二个紧盯”促发展，以“五个清单”抓项目，以农业强市“七个专项行动”强基础，加压奋进、真抓实干，奋力谱写中国式现代化周口篇章。

要在推进高质量发展上奋发有为，完整准确全面贯彻新发展理念，全力抓好政策机遇，谋划储备重大项目，加快建设工业强市，坚持项目为王，优化调整“五个清单”，率先建成农业强市，持续紧盯“15个具体目标”，确保完成“七个专项行动”年度任务，加快建设宜居宜业和美乡村，不断提高发展质量、发展能级、发展位势。

要在扩大高水平开放上奋发有为，依托通江达海优势扩大开放，加强港航基础设施建设，加快拓展航运业务，发挥物流优势扩大开放，不断完善“市区县园乡站村点”现代物流体系，强化引育扩大开放，发挥商会优势，用好周商周才，不断拓展开放合作空间，提升对外开放能级水平。

要在创造高品质生活上奋发有为，坚持在发展中保障和改善民生，推动教育更加优质均衡，推动医疗服务水平持续提升，推动养老事业全面发展，着力解决好人民群众的急难愁盼问题，全力守护人民群众幸福安康。

要在实施高效能治理上奋发有为，树牢大抓基层的鲜明导向，以“五基四化”为抓手，发挥“三联三化”网格化体系的基础作用、基层党组织的主体作用、日常排查化解的预防作用，全面推行“党建+网格+大数据”治理模式，有序推进乡镇（街道）223个履职事项“三个清单”工作，动态梳理摸排家庭矛盾、邻里纠纷等问题隐患，不断提升党建引领基层治理效能。



2月17日上午，中国人民政治协商会议第五届周口市委员会第三次会议开幕。图为开幕会现场。

记者 梁照曾 摄

要在融入新发展格局和全国统一大市场建设上奋勇争先，着力把区位优势转化为枢纽优势、交通优势转化为经济优势、人口优势转化为市场优势，积极承接产业转移，打造全国重要的战略物资、重载货物、大宗商品储运枢纽，加快建设港口型国家物流枢纽承载城市，构建“水铁公空”多式联运体系，创造更多群众愿意消费、乐于消费的场景、业态和载体，奋力打造融入新发展格局和全国统一大市场循环枢纽的重要支点。

要在深化改革和创新创业创造上奋勇争先，用好改革创新关键一招，以改革破难题，着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍，以创业促发展，吸引更多在外人才和务工人员返乡创业，以创新增动力，高质量完成国家高新区年度创建任务，发挥伏羲实验室、智慧岛等平台作用，持续推动高校高质量发展，着力激发高质量发展动力活力。

要在推动城乡融合发展和乡村全面振兴上奋勇争先，聚焦构建“一中心两组团五卫星城百镇千村”的全域空间格局，统筹推进新型工业化、新型城镇化和农业现代化，做大做强中心城区，大力发展县域经济，全面推进乡村振兴，奋力开创城乡融合发展新局面。

要在保障生态安全和促进人与自然和谐共生上奋勇争先，深入贯彻习近平生态文明思想，坚定不移践行“两山”理念，深化污染防治攻坚，构建绿色能源体系，筑牢绿色生态屏障，加快建设美丽周口。

张建慧强调，人民政协工作是党的工作的重要组成部分。全市各级政协组织和广大政协委员要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，强化政治引领，服务中心大局，汇聚发展合力，加强自身建设，为谱写中国式现代化周口篇章作出新的政协贡献。中共周口市委将一如既往地全力支持政协工作，各级党委要为政协组织开展工作创造有利条件，确保政协政治有地位、建言有机会、出力有舞台，不断开创新时代人民政协事业新局面。

牛越丽代表政协周口市第五届委员会常务委员会

向大会报告工作。她指出，2024年是人民政协成立75周年，在中共周口市委的坚强领导下，市政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，全面学习贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，坚持围绕中心服务大局，充分发挥专门协商机构作用，深入调查研究，积极议政建言，广泛凝心聚力，为现代化周口建设作出了积极贡献。

牛越丽从5个方面总结了过去一年市政协的工作。一是强化政治引领，坚定正确政治方向。二是紧扣中心任务，服务经济社会高质量发展。三是坚持守正创新，推进政协工作提质增效。四是致力增进团结，广泛汇聚发展合力。五是注重强基固本，着力加强自身建设。

牛越丽指出，2025年，市政协及其常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神，认真学习习近平总书记在庆祝人民政协成立75周年大会上的讲话精神，全面落实市委五届七次全会暨市委经济工作会议部署和市委对政协工作的新要求，聚焦“四高四争先”，围绕建设国家区域中心港口城市，牢记政治责任，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，高标准履行职能、高效能发挥作用，更好为现代化周口建设贡献政协智慧和力量。一要坚持党的领导，在思想政治引领上实现新加强；二要聚焦中心大局，在服务经济社会高质量发展上彰显新担当；三要践行为民初心，在增进民生福祉上展现新作为；四要广泛凝聚共识，在画好现代化周口建设同心圆上作出新贡献；五要健全制度机制，在推进协商民主上探索新路径；六要加强自身建设，在提升履职能力上展现新气象，真抓实干、锐意进取，为奋力谱写中国式现代化周口篇章作出新的更大贡献。

受政协第五届周口市委员会常务委员会的委托，任哲向大会报告市政协五届二次会议以来的提案工作情况。